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荣炳中学初三物理教学质量调研测试

物 理 试 卷    

一、选择题（每题2分，共24分）

	
	1
	2
	3
	4
	5
	6
	7
	8
	9
	10
	11
	12

	答案
	
	
	
	
	
	
	
	
	
	
	
	


1．下列现象中，通过做功改变物体内能的是 （       ）

  A．两手互搓，手会发热                    B．晒太阳时，人觉得热

  C．对手哈气，手会变热                    D．在火炉旁，身体变热

2．四个同学在焦山进行登山比赛。如果规定功率最大者获胜，那么最后胜出者一定是（   ）

A. 体重最大的一个                       B. 时间最短的一个

C. 速度最大的一个                       D. 做功最快的一个
3．水是生命之源，节约用水，从点滴做起．下列关于水的理解正确的是（       ）

A．0℃的水内能为零                      B．水温升高，内能一定增大

C．水变成冰后，体积变大、密度变大       D．30℃的水比20℃的水所含的热量多
4．在如图所示的电路中，电源电压不变，闭合开关S后，灯L1、L2都发光。一段时间后，其中一灯突然熄灭，而电流表，电压表的示数都不变，则产生这一现象的原因可能是（    ）

A．灯L1短路      B．灯L2短路     C．灯L1断路      D．灯L2断路
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5．今年五一，吴力在父母的协助下，从早上8:00开始每隔半小时分别对株洲市文化园的气温和园内人工湖的水温进行了测量，如图是他根据记录的数据绘成温度t1随时间t2变化的图线。据图可以判断（       ）

A. 实线是水温图线，虚线是气温图线，因为水的比热容较大
B. 实线是水温图线，虚线是气温图线，因为水的比热容较小
C. 实线是气温图线，虚线是水温图线，因为水的比热容较大

D. 实线是气温图线，虚线是水温图线，因为水的比热容较小
6．今年初夏，我市在金山湖举行了盛大的“划龙舟”比赛活动，下列有关说法中错误的是（       ）
A．桨往后划，龙舟前进，是因为力的作用是相互的
B．龙舟漂浮在水面上时，龙舟所受的浮力和重力是一对平衡力
C．划龙舟的桨是一个省力杠杆
D．停止划桨后，龙舟还会继续前进一段距离，是因为龙舟有惯性的缘故
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7．家用的手摇晾衣架如图3所示，它实际是由定滑轮和动滑轮组成的滑轮组。假设衣服和晾衣架的总重为100N，则静止时绳子自由端的拉力为（不计动滑轮重及摩擦）（     ） 

A．100N            B．50N            C．25N            D．20N
8．学校校园有前后两道门，为了加强校内安全，学校给值班室安[image: image1.png]ok [ SR (ZXXK.COM)




上了指示灯，只有当两道门都关上时（关上一道门相当于闭合一个开关），值班室内的指示灯才会发光，表明门都关上了。下列图中符合要求的电路是（        ）

[image: image17.bmp]
[来源:学科网ZXXK]

9．如图所示的是运动员在铅球比赛中的场景。铅球离手后，在空中飞行过程中动能EK随时间t变化的曲线最接近的是 (        )  
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10、如图所示，当甲电路中的开关S闭合时，两个电压表的指针位置均为如图乙所示，则电阻R1和R2两端的电压分别为（    ）。

A．1.2V；6V       B．6V；1.2V      C．4.8V；1.2V      D．1.2V；4.8V
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11．下列流程图是用来说明单缸四冲程汽油机的一个工作循环及涉及到的主要能量转化情况.关于对图中①②③④的补充正确的是(       )
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A．①做功冲程  ②内能转化为机械能  ③压缩冲程  ④机械能转化为内能

B．①压缩冲程  ②内能转化为机械能  ③做功冲程  ④机械能转化为内能

C．①做功冲程  ②机械能转化为内能  ③压缩冲程  ④内能转化为机械能

D．①压缩冲程  ②机械能转化为内能  ③做功冲程  ④内能转化为机械能

12．如图所示的电路，开关S闭合时，发现L1、L2都不亮，用电压表逐段测量，结果是Uad=6V，Uab=0,Ubc=0,Ubc=0,Ucd=6V,则该电路的故障可能是（    ）。

A．开关S接触不良   B．灯L1断路   C．灯L1断路   D．灯L2的灯丝断
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二、填空题（每空1分，共31分）

13、电表的读数要做到“两看清”．请完成图1中甲、乙两表的读数[image: image4.png]h 22 22 BLR (ZXXK.COM)




．

甲图：量程             ；

 分度值           [image: image5.png]h 22 22 BLR (ZXXK.COM)




 ；

 读数             ．[来源:学。科。网]
乙图：量程     [image: image6.png]h 22 22 BLR (ZXXK.COM)




        ；

 分度值            ； 读数             ．

14．水稻是喜温植物，春季育秧时，通常傍晚向秧田灌水，早晨将水放出，以防霜冻．隐含的物理知识是，水的      较大．气温降低时，水能      (选填“放出”或“吸收”)较多的      (选填“温度”、 “内能”或“热量”)．

15．如图所示的电路中，若只需要灯L1亮，则需要闭合开关     ；要使灯Ll、L2串联，则应只闭合开关____；要使灯L1、L2并联，则应只闭合开关        。
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16．一建筑工人用100N的水平推力推小车，使小车在水平地面上匀速前进了1m，小车受到的阻力为       N．撤去推力，小车仍然能继续向前运动0．8m，这是由于小车具有        ．在上述小车前进1．8m的过程中，建筑工人对小车做的功为       J．

17．如图所示，有一重为1 0N的小球在水平桌面上滚动了80cm后滚出桌面， 经0.5 s后落在距桌子2m远的地面上。若桌高1．25m，则小球在桌面上滚动时，重力做了      J的功，在下落过程中重力做了      J的功，其功率是       W.

18．用图甲所示装置“比较不同液体吸热升温特点”．在两个相同烧杯中分别加入初温、体积相同的水和食盐水，用相同酒精灯加热直到沸腾．

（1）分别测量出水和食盐水的沸点，发现食盐水的沸点比水高．其中水沸腾时温度计的局部放大图如乙图所示，水的沸点为       ℃．

（2）实验中加热食盐水到沸腾需要的时间长，说明食盐水吸收的热量比水       （选填“多”或“少”）．

（3）能否仅由“加热食盐水到沸腾需要的时间长”得出食盐水比热容大的结论？

答：        ；其原因是：实验中没有保持       和        相同．
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                        19题

19．如图所示，a、b为竖直向上抛出的小石块在上升过程中动能和重力势能随高度变化的两条图线（不计空气阻力），其中     （选填“a”或“b”）是动能—高度关系图线，小石块达到的最大高度为     m，小石块在最高点时的机械能为     J，在最低点时是机械能为     J．

20．小陆等3人实验小组用如图所示的电路来探究并联电路中电流的关系，其实验过程如下：

（1）把电流表分别接入到电路中的A、B、C处，将第一次测出的电流填入下表：

	
	A处的电流IA
	B处的电流IB
	C处的电流IC

	第一次测量
	0．1
	0．12
	0．22

	第二次测量
	0．2
	0．24
	0．44

	第三次测量
	0．25
	0．3
	0．55
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（2）为了防止个别偶然因素的影响，他们采用了以下两种方法之一来重复实验，完成了第二次和第三次测量。

方法一：改变电源电压

方法二：更换其中一条支路中的灯泡（规格不同）

①请你根据他们的实验步骤和有关数据回答下列问题。

在拆接电路时，开关必须________。

②上面设计的表格中存在的不足之处是________

③表格补充完整后，通过对上面数据的分析可知

后面两次实验是采用方法________来进行的，实验的结论是：并联电路中干路的电流等于________。

三、解答题（第21题，每图2分，共6分；第22~24题，每题6分，第25题7分、26题8分，第27题，6分；共45分）

21．按题目要求作图

（1）根据如图所示的实物图，在虚线框内画出对应的电路图。
[image: image7.png]



（2）从电源、电流表和电压表中选择两个器材的符号，填在图中的空缺处，使两个相同灯泡并联且都能发光．

（3）一只玩具猫外形如图所示，猫体内有电池，猫手相当于一开关，向下压猫手，猫脸上的两个小电灯会一齐发光．把你猜想的猫体内的电路图画在方框内．


22．一列质量为1×103t的火车，以180km/h的速度在平直轨道上匀速行驶，整列火车受到的阻力是9×103N。 （1）火车的牵引力多大? （2）火车行驶1 min时间内，机车牵引力做了多少功?（3）牵引力的功率多大?
23．小高家里原来用液化石油气烧水，每天用60℃的热水100kg。她参加“探究性学习”活动后，在老师和同学的帮助下，制造了一台简易的太阳能热水器。

（1）若用这台热水器每天可将100kg的水从20℃加热到60℃，这些水吸收的热量是多少？

（2）若液化石油气燃烧放出的热量有70%被水吸收，她家改用太阳能热水器后平均每天可节约液化石油气多少kg？（液化石油气的热值是8.0×107J/kg）

（3）请你说出太阳能热水器的优点。（至少说出一条）

24如图所示装置，绳重及摩擦不计。装卸工人将重为850N的货物提至高处，人

对绳作用向下的拉力F为500N，货物在1min内匀速上升了5m。

(1) 请在图上画出绳子的绕法；

(2) 求滑轮组的机械效率；

(3) 如果重物是650N，要把重物提升4m，求拉力做的功。
25．水果含有果酸。如图所示在水果中插入两片不同金属制成的极板，就组成了一个水果电池。某科学兴趣小组对影响水果电池电压大小的因素进行了实验研究。

  (1)在水果中插入不同金属制成的极板，并保持两块极板之间的距离、极板与水果的接触面积不变，用电压表直接测量两块极板之间的电压，结果如下表：    

	
	铁——锌
	铁——铜
	铜——锌

	苹果
	0.55伏
	0.60伏
	0.95伏

	梨
	0.40伏
	0.50伏
	0.90伏

	菠萝
	0. 50伏
	0.55伏
	1.00伏

	橙
	0.70伏
	0.78伏
	1.05伏


    ①在答题卷上画出这个实验的电路图；

②分析实验数据可以得出：在上述条件下，水果电池的电压不仅跟极板所选的

       有关，还跟水果的         有关。

(2)若该小组的同学选用一只橙子并用铜一锌做极板，研究水果电池的电压跟极板与水果的接触面积之间的关系时，应控制           不变；

(3)关于影响水果电池电压大小的因素，你还可以研究的问题是      。(写出一个)

26．在“探究影响滑轮组机械效率的因素”实验中，某同学用如图8所示的同一滑轮组分别做了三次实验，实验数据记录如下：

    (1)写出表中标有编号①、②和③的空格处的数据?

    (2)在实验操作中应该怎样拉动弹簧测力计? 

    (3)分析实验数据，同一滑轮组的机械效率主要与什么因素有关?

27．小刚和小丽用图15所示的器材探究串联电路的电压关系，用三节干电池串联做电源，两只小灯泡的规格不同。

(1)请用笔画线代替导线，连接实验电路。要求：L1和L2串联，电压表测量两灯串联后的总电压。

(2)小刚用电压表测量L1两端的电压时，直接选用0～3V的量程，小丽说这样不行，规范的操作方法应该是                。

	L1两端

电压／V
	L2两端

电压／V
	串联总

电压／V

	1.4
	3.1
	4.5


 (3)他们在测量L2两端的电压时，两灯突然熄灭，电压表示数变为0。小刚用电压表检测L1两端的电压，示数为电源电压，由此判断出L1处的故障是                    ；L2是短路还是正常的?小丽在原电路中又添加了一个电学器材，就检验出了结果，她的方法可能是                              。

(4)他们排除故障后继续实验，得出了右表所示的一组数据。为了得出串联电路电压关系的普遍规律，他们还应当                         。
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